

中国银行泉州分行成立110周年特别报道

多举措引领“金融+文旅”创新

中国银行泉州分行“惠出游”引领新春消费热潮

2026年1月21日,泉州西街的人潮中,来自杭州的游客林女士在购买满煎糕后扫码支付,屏幕上跳出“立减15元”的提示。她不知道的是,这一笔看似普通的消费背后,是中国银行泉州分行为积极响应国家关于提振消费、促进文旅产业发展的号召,并深度参与2026年全国春节文化和旅游消费月活动,于近期在我市全面启动“中行惠出游”福建分行“闽韵海丝情”的专场活动。

从泉州西街的“满30元立减5-20元”美食优惠,到非遗簪花店铺的同力度补贴,再到美团平台上景点门票的随机立减,一系列消费激励措施正通过移动支付渠道悄然渗透。本次活动是中国银行泉州分行深化“金融+文旅”融合、服务地方经济的重要举措,活动紧密围绕福建特色特别是“海丝”起点城市泉州的文旅资源展开,为消费者提供实实在在的优惠。而今年正值中国银行泉州分行成立110周年,该活动更是以实际行动献礼中国银行泉州分行成立110周年。

核心活动

“惠出游”为文旅注入消费活力

作为2026年全国春节文化和旅游消费月主场活动的金融合作机构,中国银行泉州分行聚焦本地文旅资源,以专项投入资源推出“中行惠出游·闽韵海丝情”系列活动。活动主要包含三大板块:

“闽”有味与“闽”拾遗(1月21日-3月31日):在泉州特色美食街区及非遗文创(如簪花、木偶戏、文创商店等)指定商户,持卡人使用微信支付并选择中国银行借记卡付款,单笔消费满30元即可享受随机立减5-20元优惠。额度有限,先到先得,用完即止。



“闽”惠游(1月21日-3月31日):持卡人通过美团、大众点评等APP购买福建省内景点门票,使用中国银行借记卡通片完成全额支付,单笔订单有机会享满30元随机立减1-5元优惠。额度有限,先到先得,用完即止。

春节消费月泉州专场(1月25日-2月28日):在此期间,绑定中行卡(含信用卡、储蓄卡)在泉州消费可享多重优惠。包括在指定餐饮、文旅商户消费满200元立减50元等多档位满减活动;在指定酒店商户扫中行收款码消费满300元立减50元;享受滴滴平台随机立减;参与线上平台(如饿了么)随机立减;以及现场领取微信消费立减券礼包等。额度有限,先到先得,用完即止。

此外,中国银行信用卡客户在全省范围内还可享受“畅游八闽”“惠享生活”“出行无忧”等系列优惠,涵盖文旅年卡购买、商超消费、加油打车等多个生活场景。

创新服务

科技赋能文旅全链条体验

在消费端提供优惠的同时,中国银行泉州分行着力提升金融服务体验,特别是针对入境游客的支付便利性。

该行创新推出的“来华通”一站式服务APP,支持8种语言,整合翻译、退税、预约开户等30余项高频旅行服务,有效破解境外游客“预约难、支付难、沟通难”问题。目前,中国银行福建省分行是福建

省离境退税业务的官方指定银行,在泉州地区已覆盖68家即买即退商户及晋江机场退税点,为境外游客提供便捷退税服务。

深度融合

金融助力文旅产业新生态

中国银行泉州分行不仅关注消费端,更将金融服务深度嵌入文旅产业链。在文化传承方面,中国银行与福建博物院联合推出“传福金”系列贵金属产品,将非遗福船、妈祖等福建文化符号与金融产品结合,探索“金融+文创”新模式。在产业支持方面,泉州中行针对文旅产业特色,推出了“非遗传承贷”“民宿贷”等特色信贷产品,以及“工艺大师贷”“惠商户·名特优新”专属特色服务方案。截至2025年末,已为超百户文旅小微企业提供近6亿元的授信支持,以“金融活水”滋养文旅产业链条发展。

从消费端的惠民让利到入境游客端的便捷服务,从文化IP的金融化打造到产业链的信贷扶持,通过“金融+文旅”的深度融合与持续创新,中国银行泉州分行正构建起一个覆盖文旅消费生态全链条的金融服务体系。

时值中国银行泉州分行成立110周年,该行此次“闽韵海丝情”活动,不仅为我市春节文旅市场注入了强劲的消费动力,更彰显了国有大行以金融力量服务地方特色经济发展、助推文化繁荣与社会消费提质扩容的责任与担当。未来,中国银行泉州分行将以成立110周年为新的起点,助力福建及泉州打造更具影响力的文旅品牌。(陈榆)

严防虚拟货币风险 监管进一步升级

面对虚拟货币市场频繁出现的“过山车”行情及其潜藏的金融风险,监管机构再次“重拳出击”。日前,中国人民银行、国家发展改革委、中国证监会等八部门联合发布《关于进一步防范和处置虚拟货币等相关风险的通知》(以下简称《通知》),对虚拟货币及相关业务活动实施更为系统、严格和穿透式的监管。

《通知》再度清晰界定了虚拟货币的性质,明确比特币、以太币、泰达币等虚拟货币不具有与法定货币等同的法律地位,不能且不应作为货币在市场流通。其中,文件将各类虚拟货币相关业务活动明确为“非法金融活动”,包括法定货币与虚拟货币兑换、虚拟货币间兑换、作为中央对手方买卖、提供信息中介与定价服务、代币发行融资及衍生交易等,强调“一律严格禁止,坚决依法取缔”。

值得关注的是,《通知》对可能冲击货币主权的“稳定币”设立了明确禁区。《通知》指出,挂钩法定货币的稳定币在流通中变相履行了法定货币部分功能,因此,未经相关部门依法依规同意,任何境内外单位和个人都不得在境外发行挂钩人民币的稳定币。业内人士表示,这直接回应了全球稳定币发展中可能对主权货币体系带来的挑战,展现了维护人民币权威与货币发行权的决心。

此次监管升级呈现“全链条覆盖”与“穿透式监管”的鲜明特征。在境内,从资金端到信息端,从生产环节到流通环节,各环节均构筑了防火墙:金融机构和非银行支付机构被严禁提供任何与虚拟货币相关的账户、支付、清算、保险等服务;互联网企业不得提供网络场所、营销宣传等支持;市场监管部门清理相关注册名称与广告;国家发展改革委持续推进并严禁新增虚拟货币“挖矿”项目。

针对虚拟货币无国界、易跨境传导的风险特性,《通知》显著强化了跨境监管力度,不仅明确“境外单位和个人不得以任何形式非法向境内主体提供虚拟货币相关服务”,更严格约束境内主体的境外行为,规定未经批准,境内主体及其控制的境外主体不得在境外发行虚拟货币,有效封堵通过“出海”绕道监管的路径。

此外,《通知》前瞻性地将全球新兴的“现实世界资产代币化”(RWA)业务纳入监管视野。对未经同意的RWA业务及相关产品,境内金融机构、中介及技术服务被要求不得提供任何支持。更重要的是,按照“相同业务、相同风险、相同规则”原则,对境内主体赴境外开展RWA业务建立了严格的审批或备案监管机制。无论外债形式还是以境内资产权益为基础的类证券化业务,均需纳入监管框架,防止其成为新的监管套利和风险盲区。

招联首席经济学家董希森认为,当前,全球主要经济体对虚拟货币的监管态度趋向审慎与严格。《通知》的出台,正是我国基于自身金融安全与稳定的现实需要,作出的主动且必要的响应。它并非抑制技术创新,而是为了将金融创新活动纳入规范、可控的轨道,切实保护人民群众财产安全,维护经济金融秩序稳定。

展望未来,业内人士表示,随着《通知》的落实,境内虚拟货币相关非法金融活动的生存空间将被极大压缩,跨境风险输入渠道得到有效管控。监管的深化也将促使市场参与者更清醒地认识到虚拟货币的本质与风险,引导金融资源与科技创新真正服务于实体经济高质量发展。

(中新)

加码“银发经济”

险企竞逐“大康养”生态

核心逻辑是在城市核心区域布局,以解决长者“临近医疗、亲近子女”的刚需。数据显示,截至2025年上半年,大家保险已在北京、天津、济南、长沙等14个城市布局16个城心医养社区。

中国太保亦明确了“大康养”战略,强调“城心养老、康养刚需”的布局思路。目前,太保家园已在全国13个城市落地15个项目,其中14个社区已开业,长住人数超3000人,覆盖颐养、康养、乐养等多元业态。

中国人寿2025年12月启用的“国寿嘉园·北京乐境”同样印证这一趋势。该项目位于北京昌平未来科学城核心位置,距市中心仅约20公里,毗邻奥林匹克森林公园,且周边拥有丰富的三甲医疗资源。

对于“城心养老”这一模式,大家健投负责人杨宽表示,长者养老既有对优质医疗资源的刚性需求,更有对“有温度、有生活、有陪伴”的精神追求。基于此,“城心养老”模式应运而生,以“临近医疗、亲近子女、更近人间烟火”为核心,致力于在城市核心区为长者构建“生活新主场”。

当“城心养老”模式解决了地理位置与基础医疗可及性的痛点后,如何系统性、可持续满足长者更高阶、更复杂的健康管理与生活需求,便成为摆在险企面前的下一个课题。单纯的物业开发与基础服务已不足以形成核心竞争力。

因此,头部险企的战略焦点正从打造单个优质养老社区,转向构建一个深度融合保险支付、医康养服务与产业资本投资的闭环生态。

此外,面对养老地产回报周期长、资金占用大的客观规律,险资开始探索更为灵活的基金化运作模式。

在产业资本投资端,保险资金正深度渗透医疗健康养老领域。中国银行保险资产管理业协会指出,当前保险资金凭借规模大、期限长、来源稳定的独特优势,深度参与国家战略,为医疗健康养老产业升级注入强劲动能。数据显示,截至2025年第三季度,保险资金直接投向医疗、养老领域近300亿元,覆盖生物科技、新药技术、基因科技、医疗器械、医疗集团等多个细分领域。

(中新)

险企布局养老产业

养老产业兼具民生属性和市场潜力,其巨大的市场需求缺口构成了最根本的商业驱动力。传统的家庭养老功能弱化,而普惠性公办养老机构供给不足,市场化、高品质、多样化的养老需求持续攀升。

因此,对于保险行业而言,深度布局养老产业具有内在的战略契合性。养老服务及其配套服务能与养老保险、年金、长期护理险等产品形成深度绑定,为客户提供“保单+服务”的确定性养老解决方案,增强产品吸引力和客户黏性。

“城心模式”成新选择

随着养老布局的深入,险企对于养老社区的选址逻辑也发生了转变。早年间,险资养老社区多选址于城市远郊,主打风景与环境。

然而,随着市场教育的普及,医疗资源的不可及性和与子女的物理隔离成为传统郊区养老的最大痛点。险企养老社区开始盯上城市核心稀缺资源和优质医疗资源。

因此,“城心养老”模式逐渐在行业内流行。大家保险是这一模式的先行者,其

尊重他人 遵守秩序 文明旅游 快乐出行



泉州晚报社宣

泉州晚报/东南早报/泉州晚报·海外版/泉州商报/泉州网/泉州通